

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

Preios de suscripción

Provincia, un mes 1'50 pesetas
 Península, trimestre 6'00 "
 Extranjero, semtre. 15'00 "

Para anuncios y esquelas mortuorias, en la Administración

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas

Se publica todos los días, incluso los domingos.

DIRECCION TELEGRAFICA: PRENSA.—TENERIFE

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por cable y telegrafía sin hilos

(Servicio especial de LA PRENSA)

DE LONDRES

(DE LA AGENCIA FABRA)

Conflictos sociales

Berlin.—En la región del Sere han promovido varios desórdenes los ferroviarios.

Estos amenazan con declararse en huelga.

En toda aquella zona existe una gran agitación, temiéndose graves acontecimientos.

Otra huelga

Berlin.—Los mineros de la Prusia renana amenazan también con el paro general.

Las compañías mineras han pedido auxilio a las tropas de gas de ocupación.

Han sido detenidos los cabecillas del movimiento.

Los ferroviarios ingleses

Londres.—El gobierno gestiona una rápida solución al conflicto de los ferroviarios.

Dícese que está convenido el concederles un aumento en sus salarios.

Poincaré en Alsacia-Lorena

Paris.—El presidente de la República, M. Poincaré, y su esposa, continúan visitando los pueblos de Alsacia y Lorena, siendo objeto de grandes agasajos.

Se han registrado episodios conmovedores en los pueblos liberados.

La de Fiume solucionada

Paris.—Asegura-se que las cuestiones de Fiume y del Adriático se resolverán en breve satisfactoriamente.

(N de la R.—La solución de la cuestión de Fiume según hemos leído últimamente en un periódico francés, se abordará como sigue: La ciudad de Fiume será para Italia, siendo puerto libre para la Sociedad de las Naciones; Italia renunciará a una parte notable de sus pretensiones en Dalmacia.

La cuestión de Asia Menor queda subordinada a la decisión de los Estados Unidos sobre Turquía. Titoz proponerá este arreglo a Lloyd George, dice «L'Avant» y después las tres potencias lo presentarán a Wilson.)

Insurrección en Silesia

Varsovia.—El movimiento huelguista en Silesia reviste caracteres de verdadera insurrección.

Ha habido sangrientos encuentros entre los alemanes y los huelguistas, resultando numerosas víctimas.

Los bolcheviques

Varsovia.—En la Rutenia blanca los bolcheviques apoderáronse de varias poblaciones, recuperándolas los polacos.

Otros disturbios

En Troyes (?) se han reproducido los disturbios en los mercados, reinando una enorme excitación.

110 casas incendiadas

Constantinopla.—Un formidable incendio ha destruido 110 casas.

Las pérdidas son incalculables.

Se cierran los cabarets neoyorkinos

New-York.—El principal cabaret de Broadway ha sido cerrado por razón de la prohibición de la venta de bebidas alcohólicas.

El famoso restaurant «Pekin» ha sido suspendido y otros restaurantes que han cerrado sus cabarets, permanecen abiertos como restaurantes corrientes, con inclusión del de Churchill, Paats Royal y otros.

El capital americano se invertirá en la Habana

New York.—Persistentemente se anuncia que el capital americano ha de intentar una inversión extensa en los restaurantes de la Habana y en los hoteles, algunos de nueva creación, con el propósito de atraer a los americanos a Cuba, donde no está implantada la ley de prohibición del alcohol.

La Ley Marcial

Paris.—La Ley Marcial continúa proclamada en Serbia donde la agitación bolchevique se está desarrollando.

Lansing

Paris.—El secretario de Estado de la República norteamericana, Lansing, ha llegado a los Estados Unidos.

En los círculos americanos prevalece el rumor de que Lansing tiene la idea de dejar su puesto.

Dícese que no está conforme Lansing con algunos de los asuntos que se encuentran incluidos en el Tratado de paz, especialmente el que concierne a la entrega de Shantung a los japoneses, creyendo que será la causa de graves trastornos en el futuro.

Lansing cree que Mr. Wilson está equivocado al imaginar que el bloque de las grandes potencias permitirá que pueda desarrollarse ampliamente, con benéficos resultados la Liga de las Naciones.

La repartición de China entre Alemania, Japón e Italia

Pekin.—El gobierno se está preparando para combatir las reclamaciones de los italianos sobre Tientsin, cuya concesión pretenden, según ha declarado recientemente el primer ministro Nitti.

Temen los habitantes del ex-Celeste Imperio que Italia intente aliarse con el Japón, y eventualmente con Alemania, para repartirse el territorio de la República.

Yanquis y mejicanos

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Washington.—Un destacamento de caballería norteamericana ha pasado la frontera de Méjico para rescatar a los tres aviadores yanquis que fueron secuestrados hace días por unos bandidos.

Las 8 horas

En Barcelona se anticipará la jornada de ocho horas, para contribuir a apaciguar la agitación existente entre el elemento obrero.

Ministro de jornada

Ha marchado a San Sebastián, como ministro de jornada, el marqués de Lema.

Bugalla y Cestona

El ministro de Hacienda, señor Bugalla, ha salido para Cestona, donde permanecerá una temporada, dedicado a los trabajos de confección de los presupuestos.

Los albañiles

Mañana celebrarán una asamblea los albañiles.

Estos solicitarán el aumento de jornales, amenazando con declararse en huelga de no obtener lo que solicitan.

Témese con este motivo un serio conflicto.

Viaje accidentado

Ha llegado un avión francés, pilotado por el soldado Pátchou, para estudiar la ruta de África y establecer un servicio permanente.

El viaje ha sido muy accidentado.

La jornada de 8 horas en los buques

El ministro de Fomento ha conferenciado con los representantes de las Compañías navieras para tratar de la implantación de la jornada de 8 horas en los buques, y recabar otras mejoras para los obreros marítimos.

Las Compañías no han dado aún una respuesta definitiva.

Los bienes del Raisuli, confiscados

Dicen de Tetuán que se ha publicado un decreto del Jefe, referenciado por el Alto Comisario, general Berenguer, ordenando la inmediata confiscación de todos los bienes del Raisuli.

Deserciones

De Ceuta comunican que los moros montañeses declaran que la llegada del general Silvestre ha atomizado a los partidarios del Raisuli, entre los cuales aumenta el número de deserciones, habiendo entregado muchos de ellos las armas.

Se están haciendo grandes preparativos para dar una batida a las cabillas rebeldes.

Muchos se han internado, notándose inusitado movimiento en el campo moro.

El rey se va a sumergir

Dicen de Santander que don Alfonso ha ofrecido al comandante de la escuadrilla de submarinos que se halla en aquel puerto, que en las próximas maniobras se sumergirá con ellos.

Esta decisión del rey ha producido gran expectación.

Una catástrofe

Dicen de Pamplona que durante una capea que se celebraba en Vaitierra, hundiéndose un tablado, perecieron 3 personas y resultando más de 16 heridos.

La catástrofe ha producido consternación entre el vecindario.

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

El indulto

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

El indulto

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

El indulto

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

El indulto

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

El indulto

El jefe del gobierno, Sr. Sánchez Toca, nos ha manifestado que se propone reunir a los ministros de la Guerra, Marina y Justicia, para tratar del acoplamiento del indulto general.

SENSIBLE ACCIDENTE

MUERTE DE UN NIÑO

Ayer ocurrió en esta capital un deplorado suceso, que ha costado la vida a un niño de corta edad.

El hecho, según los informes que hemos podido recoger, ocurrió en la siguiente forma:

A las ocho de la noche salió de su domicilio, en la Cruz del Señor, con el fin de ir a comprar pan en una venta cercana, el niño de cuatro años, Manuel Gutiérrez Millán, el cual, al cruzar la carretera, tuvo la desgracia de ser arrollado por un carro que pasaba en aquel momento por aquel lugar, recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza que le ocasionó la muerte casi instantánea.

Al darse cuenta de lo que ocurría, el carro detuvo el vehículo, bajándose del pescante y sacando al niño de debajo de las ruedas con la ayuda de otros vecinos de aquel barrio.

Según dice el conductor, el accidente fué debido a haberse espantado en aquel momento las mulas, no teniendo tiempo el malogrado niño de salir de debajo de una de las ruedas.

El carro es de la propiedad de don Antonio Acea, e iba guiado por Pablo Montañés Méndez, de 29 años, casado.

Este último fué puesto en libertad por haberse comprobado con el testimonio de la propia madre del niño, que no había sido causante de la desgracia.

La infeliz criatura habitaba en la casa número 68 de la Cruz del Señor con su padre, don Manuel Gutiérrez Vitor, empleado del almacén de don Manuel Quintero, y su madre Plácida Millán.

Sinceramente lamentamos el terrible percance, deseando resignación a los afligidos padres.

El conflicto del día

Los panaderos en huelga

Lo que dice el gobernador civil

El consumo de la población asegurado

Al recibir anoche a los periodistas, el gobernador civil, señor Jiménez, nos manifestó que cuando ya se había pronunciado favorablemente para la huelga promovida por el gremio de obreros panaderos «La Espiga», mediante la aceptación de las bases presentadas por aquellos, y después de comunicar dicha sociedad, en oficio fecha 20 del actual, que se reuniera en Junta general extraordinaria, con objeto de dar cuenta a sus asociados de dicha solución y fijar el día en que habría de empezar a regir el nuevo contrato de trabajo, estipulado, los individuos que componen el gremio le participaron ayer, a las 6 y media de la tarde, que habían acordado el paro y que no reanudarían el trabajo, interin, los patronos no aceptaban unas nuevas bases de contrato, distintas de las ya estipuladas, las cuales se niegan en absoluto a firmar, los patronos por considerarias onerosas.

A pesar de lo inesperado del paro y del apremio del tiempo, el señor gobernador civil nos dijo anoche a las diez, que, con la ayuda eficaz del alcalde tenía tomadas varias medidas, creyendo que la población continuaría completamente abastecida de pan.

Tales fueron las manifestaciones que nos hizo anoche el señor Jiménez, el cual permaneció en su despacho hasta la media noche dictando disposiciones para conjurar el conflicto y procurar que el vecindario no se viera privado de artículo tan indispensable como el pan.

Del Puerto de la Cruz

Fiesta en San Antonio

El domingo, 31 del corriente mes, se celebrará en este Puerto, la fiesta de San Antonio, la cual promete resultar muy lucida.

Para el mayor lucimiento de la repetida fiesta ha sido contratada la excelente Banda municipal de música de la vecina Villa de la Orotava.

De sociedad

Por el respetable señor don David de Sotomayor ha sido pedida la mano de la señorita María Luz y Carpenier, para su hijo, nuestro joven amigo don Andrés de Sotomayor y González Chaves.

El enlace, según hemos sabido, se efectuará en los próximos días del mes de Septiembre próximo.

Marítimas

El domingo último estuvieron haciendo operaciones en este Puerto, los vapores de alto bordo «Salemancia» y «Agaila», los cuales cargaron un buen número de buques de plátanos.

También ayer cargó frutos para Londres y Dunkerque, el hermoso vapor «San Mateo».

En la tarde del martes salió para el puerto de esa capital el nuevo pailebot «El Cristóbal», que continuará su primer viaje para Lanzarote.—Corresponsal.

La carestía de la vida preocupa al gobierno americano

La carestía de la vida causa en los círculos políticos americanos mucha más preocupación que la ratificación del Tratado y de la Liga de las Naciones.

Mr. Cummings, presidente de la Comisión senatorial del Comercio, ha declarado que la situación se hará muy grave si no se adoptan inmediatamente medidas para satisfacer las reclamaciones de las clases obreras.

Los partidarios de la Liga de las Naciones calculan que la inquietud general influirá sobre la oposición y dará por resultado la rápida ratificación de la Liga y del Tratado, para permitir la estabilización de la situación económica.

Los representantes de las Uniones de ferroviarios se oponen energicamente a que se lleve al Congreso la cuestión del aumento de los salarios. Los jefes de los laboristas declaran que tal proyecto obligaría a la clase obrera a esperar por lo menos seis meses antes de llegar a una solución práctica.

Por lo tanto, debe darse a los ferroviarios una satisfacción inmediata si se quiere evitar una huelga general de más de un millón de empleados ferroviarios.

La prensa americana refleja cierta inquietud a propósito de la huelga que amenaza de empleados de comercio. Esta huelga, unida a la de ferroviarios, produciría un trastorno inmenso en el país.

La opinión general es que si el gobierno adopta medidas rápidas y eficaces para hacer bajar la carestía de la vida, los ferroviarios no insistirán en obtener aumento de salarios. Pero si se quiere evitar el gran movimiento obrero, el gobierno debe tomar medidas inmediatas.

La Comisión especial nombrada para informar sobre la carestía de la vida presentará en el Congreso las medidas que ha adoptado y pedirá su urgente aprobación.

Venta de un café

Por no poderlo atender su dueño, se vende o arrienda en buenas condiciones el Café de la Alegría.

NOTA.—Inútil hacer proposiciones, ni presentarse sin ofrecer suficientes garantías sin caso de ser atendido; la cantidad estipulada en metálico, al contado, al tratarse de venta.

Informarán en el mismo café.

ACCION OBRERA

CONVOCATORIA

Compañeros: La Junta directiva de carpinteros de blanco y similares, ha nombrado dos de sus miembros para que tomen parte en la Junta local de reforma social, y para este fin se los convoca a una reunión general, que tendrá lugar esta noche, a las nueve y media (h. o.) en el local de la Federación obrera, Alfonso XIII, núm. 69.

Se ruega a los compañeros la puntual asistencia dada la importancia del asunto a tratar.—P. A. de la D. El secretario, Luis Gómez.

MONTE DE LAS MERCEDES

En el LLANO DE LOS VIEJOS, de este pintoresco monte, acaba de inaugurarse

EL VENTORILLO

gran restaurant económico, donde todos los domingos, a cualquier hora, se encontrará un confortable y equisito menú.

Para comodidad del público, se han puesto a la venta unas tarjetas que, por DOS PESETAS, dan derecho a una comida.

Adquiriendo una tarjeta de cinco pesetas, se comprende la conducción en carruaje.

Se sirven comidas extraordinarias avisando con un día de anticipación al teléfono número 24, o en el almacén de A. P. Arelo, calle de la Casa, esquina a la del Pino, en La Laguna.

TRAJES HECHOS, de verano, para caballeros, niños y niñas, a precios módicos, se venden en el Bazar Francés, Plaza de la Constitución, 4.

¡Atención! ABONOS QUÍMICOS

VINOS BIANCOS del país, garantizados y sin ribal, se venden al por mayor en la calle de la Palma número 19

¡No olvidarse! Palma núm. 19

Horas de despacho: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Sulfato de amoníaco — Superfosfatos de cal y hueso, etc.

Abonos compuestos marca «GALLO».

RIQUEZA Y GRADUACIÓN GARANTIZADAS

Importantes existencias en los almacenes de Henderson, Lane & Cia., Alfonso XIII, 58, Santa Cruz de Tenerife.

Esta casa ha comprado recientemente importantes partidas de **TURBA Y MADERAS PARA TOMATES** que espera recibir en breve. — Precios reducidos.

Bazar de Caulfield

Alfonso XIII, 39 — Imeldo Seris, 58

Gran rebaja de precios

Aprovechar la ocasión

CUBIERTAS Y NEUMÁTICOS Dunlop

Recibidas directamente de fábrica

Stock completo en todas dimensiones

Bernardo de la Torre, Alfonso XIII, 38 (bajos). — Gerente: Narciso Brage

Materiales para timbres y teléfonos, los vende Honorio Arriaza, Viera y Clavijo, 7.

«OSRAM». Lámparas de filamento metálico a 175, de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías. Comercio de Efraín Alberto Ruiz, San José, 23.

TINTAS STEPHENS, así como las gomas líquidas de esta celebrada marca, están ya a la venta en el establecimiento de F. Miranda, Carretera, 5, Orotava.

VILLA BENITEZ

Santiago E. Molina, dueño de este acreditado Hotel, tiene el gusto de ofrecer al público un esmerado servicio de almuerzos, meriendas y comidas a las siguientes horas: Almuerzos de 9 a 1; Comidas, de 6 y media a 7 y media.

Excelente cocina

También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde pesetas 6'50 por día.

Luz eléctrica. Baños. Museo. Teléfono.

Tan pronto empiece usted a sentir un dolor en cualquier parte del cuerpo (jaqueca, neurálgico, siático, reumático o neurítico), no olvide usted visitar inmediatamente al masajista inglés Mr. Nettleton, Jesús Nazareno 4, quien con sus numerosos métodos para aliviar dolores, puede curar a usted tan fácilmente como a curado a millares de personas.

Sus consejos son gratis y solamente cobra una cantidad razonable por su trabajo. También cura callos, etc.

Téngase en cuenta, además, que un médico asiste en su establecimiento a todo paciente que así lo deseara en un momento dado.

PRODUCTOS DEL PAÍS.—Carbón de brezo, viejas, jareas, almejonas, sandías y otros varios artículos a precios económicos. Dr. Comenge, 68.—Teléfono número 509.

Subasta voluntaria

El 25 del actual, a las dos de la tarde (h. o.), se celebrará la de dos casas situadas en Santa Cruz de Tenerife, una en la calle de Imeldo Seris número 71 y otra en la calle de Canales número 32, ante el Notario de La Laguna, don Adolfo Carrillo, quien informará de las condiciones de la subasta y de la rebaja que ahora se hace de la cantidad que servía de tipo a la subasta que ya estuvo anunciada de las mismas casas.

ACADEMIA PREPARATORIA

Especial para carreras militares.

Preparación completa para el ingreso en el Banco de España, oposiciones al magisterio (ambos sexos) y clases particulares para las asignaturas del bachillerato, a cargo del capitán de Caballería y profesor mercantil don Luis García, capitán de Artillería don José de la Mata, y teniente de intendencia don Francisco Esteve.

El curso empieza el 1.º de Septiembre. Para informes: Castillo 50 (Oficinas de Intendencia) o Clavel 17 «La Isorana».

Hotel Paris-House

El dueño de este acreditado hotel tiene el gusto de participar al público que acaba de adquirir una nueva cocina, que funcionará a partir de esta fecha, pudiendo desde luego hacerse cargo de servicios completos para banquetes y comidas extraordinarias, para lo cual ha introducido grandes reformas en los comedores, garantizando un gran esmero y rápido servicio.

— CRUZ VERDE, 16 —

ANUNCIOS PREFERENTES

CASAS DE ALQUILER QUE SE SOLICITAN

AVISO.—Se desea alquilar por breve o largo tiempo cerca del Puerto de la Orotava, una casa amueblada o sin amueblar, que tenga cerca de seis habitaciones en un mismo piso y un pequeño jardín, de no muy subido alquilar. Diríjase por cartas a inglés, por medio de Grand Hotel Taoro, Puerto Orotava.

SE DESEA alquilar una casa por años en la Cuesta. Diríjase: San Francisco 41 (bajo).

OFERTAS Y DEMANDAS

IMPORTANTE.—Aceptaré a la comisión por Iod y su comarca artículos de Librería, Zapatería y otras. Diríjase por correspondencia o personalmente al Hotel «La Bicicleta», a Roberto, habitación 9.

SE DESEA alquilar un piano en buenas condiciones.—Informarán: Alfonso XIII, 76.

DINERO a préstamo con hipoteca. Se facilita dinero a préstamo, con hipoteca, desde 5.000 a 50.000 pesetas. Para informes diríjase a don Manuel González Fernández, en La Laguna, Plaza de la Catedral número 1, cuyo señor también informará sobre la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

TORO SUIZO, de excelente raza fina Jersey, se ofrece para padrear. Diríjase a la lechería de la calle de José María (detrás de la Capitanía General), donde también se venden pacas de alfalfa seca.

¡ATENCIÓN!—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, procedimiento por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros. Precios económicos. Pérez Galdós (antes San Lorenzo) número 22.

COLOCACIONES

SE NESECITA un buen corredor para el comercio, que tiene que hacer la correspondencia.—Para informes dirigirse a este periódico por escrito, a las iniciales N. Q.

COCINERA.—Se necesita una que sepa algo de repostería.—Informarán en el Hotel Victoria.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa cocinar.—Diríjase a Noria, 12.

PERSONA SERIA y competente, con muy buenas relaciones con el comercio de las principales islas, se ofrece para viajante de alguna casa importante de esta capital.

Para informes dirigirse a las iniciales J. M., en esta imprenta.

SIRVIENTE se ofrece uno para cualquier clase de trabajo. Cuenta con buenos informes y sabe leer y escribir. Darán razón, calle de San Lucas, número 5.

VENTAS

GUANOS.—Propios para hacer almancen de guanos etc., vendiendo solares, a 11 pesetas el metro cuadrado, en la Avenida de Bélgica, lindando con el barranco de Santos y frente a Noria Alta.—Efraín Alberto Ruiz, Comercio, San José, número 23.

CABRAS EN VENTA. Se venden 4 cabras y cuatro bañas de buena raza. Informarán, José Hernández Domínguez: Candelaria, número 9.

CONTADORES DE AGUA.—Se venden a precios económicos y garantizados de funcionamiento por varios años.—Informes: Francisco Rodríguez, Teobaldo Power, 19.

SE VENDE el kiosco que está en la Alameda de la Marina.—Darán razón Dr. Allart número 23.

SE VENDE O ALQUILA el café del «Salón Nivaria». Para informes: Salchichera, Cruz Verde, 24.

OCASION.—Estanterías, mostradores, máquina registradora «Nacional», cristales para escaparates, prensa para copiar, con mesa, mesa escritorio, doble pupitre, con atril y banquetas, maniqués de diferentes formas y tamaños, etc. Informará, don Antonio Lorenzo González, Doctor Comenge, número 25.

SE VENDEN dos vacas finas, buenas, jóvenes y muy próximas a parir. Diríjase a la línea de don Benjamín Azeano, Costa Sur.

MAQUINAS de todos tamaños para cortar el pelo.—Grandes existencias.—De venta: Calle de Candelaria número 29 (barbería).

SE VENDEN sesenta solares en sitio céntrico de La Cuesta, a plazas de 10 pesetas mensuales, juntos o por separados. Para informes, Manuel Bello, en La Cuesta, frente a Consumos.

SEMILLAS DE TOMATES.—Se venden en la casa de Manuel Cruz, San José, número 10.

AUTOMOVIL, de la excelente marca «Martini», se vende uno en muy buen estado, de seis asientos. Para informes, Villavicencio, Orotava.

CRISTAL PARA ESCAPARATE, de 145 x 149 centímetros, se vende uno. Darán razón en esta imprenta.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores, sistema «Telefunken». Diríjase a don Arturo Delgado, Marina, 3, entresuelo.

SACOS VACIOS, nuevos y usados, grandes existencias en el almacén de Maximiliano Díaz Navarro, Alfonso XIII, número 16.

CASAS EN VENTA

SE VENDEN catorce y seis avas partes de la casa número 17 de la calle de San Juan, del Puerto de la Cruz, la que por su posición magnífica en dicha calle, que es la más comercial de la localidad, espaldas salones bajos para depósitos y buena vivienda en su parte alta, resulta propia para comercio.—Para informes diríjase a don Antonio Cabrera Rodríguez, Notario de dicha población.

SE VENDE la casa terrera número 26 de la calle de San Carlos, de esta capital. Darán razón en La Laguna, calle de la Trinidad, número 18.

¡ATENCIÓN! Se vende la hermosa casa de la calle Pérez Zamora, número 15, en el Puerto de la Cruz. Darán razón: calle de Tomás Zerolo, número 60, Orotava.

SE VENDE la casa de la calle de Mejías número 7.—Darán razón, calle de la Luna número 6.

SE VENDE solar y casa ruinosas en la calle de San Lorenzo, esquina a San Roque. Informarán: Callao de Lima, número 4.

SE VENDE una casa de planta baja, situada en La Cuesta, frente a la Estación del Tranvía. Darán razón: Santa Rosalía, 29.

SE VENDE la casa número 54 de la calle 1.ª del Barrio de Obreros, de esta capital. Informarán en la calle de San Lorenzo, número 12 (a).

SE VENDE la casa número 25 de la calle de Regla, en el barrio de Los Llanos, en esta capital. Informarán: Santa Rosalía, número 13.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos y magníficas vistas del puerto de esta capital, situada en la calle de la Marina, número 101. Darán razón en la misma calle, número 49, don Vicente Díaz-Llanos.

SE ALQUILA la casa número 11 de la calle de Santa Rosa de Lima.—Informarán: Viera y Clavijo, 14 o Sabino Berthelot, 38.

HABITACIONES QUE SE ALQUILAN

SE ALQUILAN dos habitaciones en la parte baja de la calle del Sol, propias para depósitos comerciales, siendo frescas y ventiladas. Informarán, Imeldo Seris 37.

SE ALQUILA habitaciónes para caballeros solos, con ventanas a la calle. Tienen luz eléctrica y cuarto de baño.—Darán razón: Particular de Ravina, 3.

REMEMBRANZA

(DE AYER A HOY)

Un portuense náutico, matemático y aerólogo que pasó

¿Qué tinerfeño no conoció allá, por los últimos años del siglo XIX al sabio piloto Alvarez? ¿Qué isleño no oyó hablar en la «Perla de las Antillas» de los famosos exámenes hechos ante un tribunal riguroso por el hijo talentado del Puerto de la Cruz, don Antonio Alvarez y González?

A pesar de haber pasado tantos años de la muerte de Antonio el del señor Amaro (a) Castilla, aun existen admiradores de su sabiduría que lo recuerdan con veneración y lamentan que tan joven se malograra este portuense de cerebro privilegiado.

Como náutico, Alvarez no tuvo rival; su modestia le hizo no figurar en los ensayos practicados a bordo para dar idea de la solidez, con los aparatos usados en la navegación, como telescopios y compases, por el profesor Piazzi Smith (1856?), quien puso en ejecución en los buques el principio de estabilidad (al llamado «gyro-car», monorail de hoy) por medio del giroscopio o giroscopio, que indebidamente se le atribuye a la inventiva de Mr. Louis Brennan.

También se reveló como matemático calculando y casi concibiendo la idea que, hecha una peonza auxiliar y giratoria, bien pulimentada, con ella aplicada, daría en el mar un horizonte artificial (cuando el verdadero estuviera oculto por las nubes o por la niebla) y así se pudiera permitir hacer los cálculos y observaciones sin ninguna dificultad.

En aerología realizó también un difícil trabajo. Veamos:

Corría el año de 1885 y la actividad mundial, absorbida por los trabajos aerostáticos o aeronáuticos, tuvo la esperanza de que se podía llegar al fin de los tiempos de la navegación aérea, esperanza que fue disipada rápidamente al ver el abandono con que siguió mirándose el empeño demostrado por el aerostato del señor Ader, cuyo aparato fue construido a expensas del Gobierno francés, que resultó un completo fracaso.

En vista de lo ocurrido, adoptó Alvarez como único medio o método de lanzamiento para la deseada práctica de equilibrar a un aeroplano (lo que le faltó a Ader), conocer antes los grados de atmósferas y sondas en escalas ascendentes y descendentes, trabajo hasta aquel entonces ignorado por aquel inventor (1), realizado con el auxilio de cometas cautivas y con aparatos calculadores puestos al final del rabo de la misma (sin que hasta la fecha pudiéramos descubrir los sistemas que usaría); fijando o apreciando las presiones del viento, producidas por una racha, rasfaga? (textual) de aire de una milla por hora «al chocar» contra un plano cuya superficie sea de un pie cuadrado, estando estudiando más tarde la presión del viento a cada ángulo, de la forma y manera que incline el plano y conforme éste se presente.

Los originales y borradores de este estudio fueron sustraídos de mi archivo, como asimismo la correspondencia con Ader, por una mano profana, allá por los años de 1908 a 1909 (cuando, por fortuna, tenía ya escrito el presente trabajo, que ha permanecido inédito hasta hoy).

Coincidencia ha sido, toda vez que Alvarez escogió como sitio preferente para sus estudios aerológicos (según cuentan los viejos) el sitio denominado «El Molino», contiguo al hotel Taoro, que fue precisamente donde en 1908 realizó los primeros trabajos de este género la sabia delegación que vino a Tenerife mandada por la Comisión Internacional de Aerología, pero con la única diferencia de que Alvarez se adelantó veintitrés años por sobre los que realizaron aquellos trabajos científicos, quienes, si fueron escogidos entre lo mejor de Europa, no por ello el portuense dejó de colocar antes un átomo de luz que fuese precursora en alumbrar el camino, llevo, hasta aquella fecha de inextinguible obscuridad.

Don Antonio Alvarez y González figurará siempre para los hijos del Puerto de la Cruz, como un gran náutico, un formidable matemático y el primer español (si no estamos

equivocados) que estudió la aerología en los dominios donde ondea triunfante la bandera roja y gualda.

Francisco P. Montes de Oca García Puerto de la Cruz.

(1) Según la correspondencia que sostuvo Alvarez con Ader.

Gobierno civil

El caso del «Donostia»

También preguntamos a la nueva autoridad sobre lo ocurrido con el vapor «Donostia», que debía de desembarcar en este puerto la cantidad de trigo ofrecida por el Gobierno.

El señor Jiménez nos manifestó que había tenido noticias telegráficas de Las Palmas, participándole que, efectivamente, el «Donostia» comenzó a descargar en aquel puerto las 300 toneladas de trigo asignadas, pero que habiendo recibido órdenes de sus armadores de que zarpara inmediatamente para Barcelona, el capitán suspendió las operaciones, disponiéndose para zarpar con destino al puerto indicado.

En vista de esto, el delegado del Gobierno en Las Palmas, señor Gavilanes, dió las órdenes oportunas para que no se despachara el buque, telegrafando seguidamente al gobernador civil, enterándole de lo que sucedía.

Nuestra primera autoridad contestó al señor Gavilanes, felicitándole por su intervención en este asunto, al mismo tiempo que se dirigió urgentemente al ministro de Abastecimientos, poniéndole de manifiesto todo lo que ocurría y pidiéndole autorización que el «Donostia» continúe descargando las 300 toneladas en el Puerto de la Luz, y venga a nuestro puerto con el fin de descargar igualmente las 500 toneladas que corresponden a Tenerife.

En su despacho al ministro, el señor Jiménez le exponía la calamitosa situación de estas islas, por la absoluta carencia de cereal.

Incendio en un monte

El alcalde de Icod telegrafía a este Gobierno civil lo siguiente: «Tengo el honor de comunicar a V. E., que el día 18 del actual inicióse un incendio en el monte del Pinar, recorriendo unas ocho hectáreas de terreno.

El día 19 extinguióse el fuego, trabajando en sofocarlo la Guardia civil y la Guardería forestal, auxiliada por varios vecinos.

Las pérdidas se calculan en 100 estéreos de jaras, pinocha y pinos.

Los pinos quedaron en perfecto estado de vegetación. Siniestro supónese casual.

Visitas

Ayer visitaron a la primera autoridad civil, el coronel jefe del Regimiento de Infantería, señor Verdugo; arcipreste, señor Herráiz Malo; provisor del Obispado; ayudante del general gobernador; comandante, señor Hernández Arteaga; director de Sanidad Marítima, señor Pastor; médico segundo de dicha Estación, señor Pascual; ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Matos; abogado, señor Rodríguez Pérez; juez municipal, señor Díaz-Llanos; senador del reino, señor Izquierdo Vélez; y los señores don Martín Rodríguez, don Rogelio Hernández, don José M. Sotomayor y don Aníbal Hernández Mora.

Crónica judicial

Sumarios

El Juzgado de esta capital instruye sumario por desacato a agentes de la autoridad, atribuido a Francisco Recco Montelongo.

También incoo sumario por atentado a otro agente de la autoridad, de cuyo hecho se acusa a Domingo Martín.

Asimismo se halla practicando pruebas sumariales este Juzgado, por malversación en la Alcaldía de Candelaria y por disparo de arma de fuego a Agustín Sanfel.

El Juzgado de la vecina ciudad se halla incoando sumario por lesiones inferidas a Florencio Afonso, vecino de la Matanza, acusándose como autores del hecho a Nemesio García y otros, también vecinos de la Esperanza.

DE SOCIEDAD

Ha sido declarado apto para el ascenso, el teniente coronel del batallón de Cazadores de la Palma, don Agustín Alcalá-Galiano.

—Ha llegado de la Península, el joven don Domingo López.

—En breve marchará para París, el concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Vandewalle.

—En la Argentina ha fallecido nuestro joven compatriota, don Juan Lemes Quesada.

—En la Casa de Salud del doctor Rodríguez López, ha sido dado de alta, completamente restablecido, el señor don Federico Pagés.

—En la misma Casa de Salud ha sufrido una importante operación el súbdito inglés Mr. Bula Cheon.

—Ha marchado para Tegueste, completamente restablecido de la operación que le fué practicada por el doctor Felipe Real, el joven don José Gutiérrez Ramos.

—En la clínica del referido médico ha sido operada con éxito, la niña Blanca Morales Pérez, de esta capital.

—Nuestro amigo don Federico C. Varela, ante la imposibilidad material de dar personalmente las gracias a sus muchas amistades y convecinos que se han interesado por la vida de su pequeña hija Conchita, que sufrió días pasados una grave caída que pudo ocasionarle la muerte, nos ruega que, desde las columnas de este periódico, expresemos a todos su más profundo agradecimiento y el de toda su familia.

—Ha sido destinado al Regimiento de Segovia, el alférez que presta sus servicios en este Regimiento, don Antonio García Castrillo.

—Han sido destinados a Las Palmas, los alféreces de Infantería, de reciente ingreso, don Guillermo Camacho y Pérez Galdós y don Pedro Guitard Carretero.

De la Orotava

VIAJE AL TEIDE

Conforme hablamos anunciado, a las cuatro de la madrugada de hoy jueves emprendieron la marcha hacia las Cañadas y el Teide, los señores Maffiotte, Sánchez y Gutiérrez, a los cuales acompaña don Buenaventura Frías y García, gran conocedor de aquellos parajes.

Probablemente regresarán, después de visitar el Observatorio de Izaña y «Agua Mansa», el domingo próximo, continuando los fotógrafos sus trabajos panorámicos en el valle, que tuvieron que suspender ayer, por el estado caliginoso de la atmósfera.

DE SOCIEDAD

—Para la Península se han embarcado la distinguida señorita Julia Llarena y Lercaro, y su sobrino don Rafael Alonso y Llarena.

—Con objeto de ingresar en una Academia preparatoria de ingenieros militares, han marchado a la Península los jóvenes estudiantes don Melchor de Ponte y Méndez y don Pedro de Ponte y Llarena.

CORRESPONSAL.

VIDA MUNICIPAL

Agua para Fuerteventura

El alcalde de Puerto de Cabras se ha dirigido al Municipio de esta capital, solicitando se envíe agua, a fin de remediar, en parte, la crítica situación por que atraviesa aquella isla, dada la gran sequía reinante.

El alcalde, señor Mandillo, de acuerdo con el gobernador civil, está gestionando el rápido envío de dicho líquido para el consumo de la citada isla, que les será servida gratuitamente.

El fluido eléctrico

En vista del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión, acordando mantener la rebaja del precio del fluido eléctrico, la Compañía ha participado a la Alcaldía que desde hoy en adelante se verá en la necesidad de suspender el suministro de alumbrado durante el día.

El trigo del «Donostia»

El alcalde ha telegrafado al ministro de Abastecimientos, sobre lo ocurrido con el vapor «Donostia», expresándole en los mismos términos que el gobernador civil.

La Junta de Asociados

Para mañana ha sido convocada, con objeto de despachar varios expedientes, la Junta Municipal de Asociados.

Noticias varias

Según nos comunican los señores Hamilton y C., el magnífico vapor «Medio» de la poderosa Compañía «White Star», hará escala en este puerto el día 25 del actual, con objeto de cargar fruta para Liverpool, directo.

También el hermoso vapor «Marathon» hará escala el día 3 del próximo Septiembre, tomando fruta para Londres.

Según radiograma recibido ayer por los consignatarios en esta plaza de la Compañía Tayá, hoy, al amanecer, llegará a este puerto el vapor «Roger de Lluria», que trae numerosos pasajeros para esta isla.

Después de efectuadas sus operaciones, saldrá directo para Barcelona, admitiendo pasaje y carga para dicho destino.

De la Península han llegado en el vapor «Villarreal», los señores siguientes: Doña Rosario Pérez, don Matías Carvajal, don Sebastián Cruz, don Juan Juddí y don Domingo López.

El mismo buque trae para el comercio de esta plaza, 490,535 kilogramos de carga general.

Se nos dice que los empleados de farmacia de esta capital han acordado pedir, dentro de breves días, mejoras en los sueldos que perciben.

Dentro de breves días marchará a Las Palmas, con el fin de pasar revista a aquella guarnición, el capitán general del distrito, señor Rodríguez y Sánchez-Espinosa.

Para embarcar como tripulante en el «Roger de Lluria», que sale hoy para Barcelona, necesitase un pianista para el quinteto.

Ha sido nombrado secretario de esta Administración Principal de Correos, el oficial don Segundo Díaz Frías.

Se ha creado una Ayudantía de Marina en Fuerteventura, con residencia en Puerto de Cabras.

Desde el próximo mes de Septiembre serán aumentadas las expediciones comerciales de los vapores correos interinsulares, modificándose completamente el actual itinerario.

Procedente de Lorenzo Marques y Cape Town, entró ayer por la mañana en este puerto el vapor inglés «Flaminian», que vino consignado a los señores Miller Wolfson.

Fuó despachado para Londres, con frutos del país y pasajeros.

Con carbón vegetal y frutos ha llegado de Garachico el pailebot «Tenerife».

—De Tostón ha llegado con cal, el pailebot «Lanzarote».

—Con pescado ha entrado, procedente de la mar, el pailebot «Ena».

REMINGTON.—Se vende una máquina de escribir «Remington» al contado o a plazos. Andrés Roselló, calle Teobaldo Power.

VINOS DE PAZ VARELA, Jerez de la Frontera.

PERDIDA.—Entre la Iglesia del Pilar y el hotel Orotava se ha extraviado un pendiente con una perla y un brillante.

En el citado hotel se gratificará a quien la devuelva.